

回顧與前瞻

欣維

在這漫長的人生旅途中，人們都是朝着遼闊的「人之大道」向前邁進，而我總喜歡停下前進的步伐，回頭眷顧過去所踏下的痕跡，沈迷於往事的種種回憶。我常自問過去究竟得了些什麼呢？留下些什麼呢？過去，確也曾留下了幾許難以忘懷的往事。在步步的學程中，使我感到人生觀的難以確立，思想上的難以充實，但這些都在進入大學後的階段有新的發展，二年的大學教育，雖然在學識上仍不會有顯著的成績，但值得慶幸的是為人處世方面自覺有些進步，尤其是遠離家鄉來到這陌生的龐大，俗語云：「在家千日好，出門半日難」，當遇到困難時，只有以堅強的毅力去承擔，解決一切。所以在人格上養成獨立而不依賴的心理，同時學會了團體生活中同學間相處的道理——互助，容忍與謙讓。我得到這些切身需要的知識後，怎會不為鼓舞欣喜呢？然而獲得這些微微的成果，却消逝了過

去那麼多的時光，仍不免感到無限的悵惘與哀愁。過去的時光不能倒流，現在剎那間也將過去，只有未來才是充滿着憧憬與希望。對於未來所耿耿於懷的是個人事業與前途的發展，往後子當然會愈來愈接近於自己所選擇的目標，但誠到人類生命繫於己身時，不禁捏了一把冷汗：是否有足夠的力量來擔當一切呢？容我馬虎地說：是些微微的差錯，也能導致嚴重的後果，於是感觸愈加深，彷彿有千斤重壓在我的身上。感到疾病被醫好的快樂與感激時，也就立意要幫別人的病痛，懷着滿腔虔誠的熱心，想要服務社會，以略盡一己的力量，向着即將面臨的命運覺得多麼的任重道遠啊！只有提起最大的毅力與氣，接受事實的考驗吧！在這欣欣向榮，擁有一創學的師長們，和優良師資的北醫學園，正是我們讀書的好環境，但願好好珍惜在校的日子，學識和做人方面皆有所成，成為一個醫事工作的人選，那就是最大的期望了。

輕風帶走了流雲，流雲帶走了歲月，曾幾何時，二十年的春天，就隨着星遷斗移的宇宙變化，而在我的生命線列上消逝了。唉！人生能有多少二十年，如今踏進人生黃金的年華，緬懷往日得失的一切，寫下我過去的遭遇，熱淚不禁要隨筆齊落紙上，心中不知有多少的感慨！

「信鳥歸來歲又冬」，二十年前，紛紛白雪的季節中我就呱呱地誕生在一個琉璃世界——日本橫濱。當時戰爭的烽火，遍燃北國，人們為安全計，生活亦隨戰爭而流浪，千山萬水的奔波，其痛苦的清形，真難形容；幼小的我在炮火連天的環境中，得以生存，並且我有今日一切的成就，實該萬分感謝我雙親給我的溫暖與撫育。幼年的生，雖然模糊難憶，然而幼時戰爭的創傷，却記憶猶新，彷彿昨日一般，歷歷呈現眼前。瞻顧今日，赤禡橫流，祖國多難，自身雖處美麗的寶島，怎能不想到大陸苦難的同胞呢？二十年的歲月，使我變得堅強而果敢，不像往日那樣的畏怯，為了我們的國家，我願把父母給我的一切，來貢獻給社會，靠我個人的努力，為多事的祖國和苦難的民族而奮鬥。

民國三十六年，多麼高興投向祖國的懷抱，童年生活平平安安地在這樂園裡渡過了。童年天真活潑，無憂無慮的生活，今日連想起來，真有無限的留戀與嚮往，然而時光不會倒流，只是空待罷了！

我永遠難以忘懷第一次離開家門，首途求

學的當兒，別離的情緒，令人難以征行，然而，為自己光明的前程，只有堅忍，為人生永恆的尋求，只有前進。時間過得真快，離別家鄉，屈指算來，又將六年了，多年來漂泊在人生的旅程中，背井離鄉，海角浮萍，流水人情，一切均需自立自強，悲傷、痛苦、失敗的命運，填補了我這空虛的人生，多少次生活的打擊，幾使我走向黑暗的一面，奔向難以自拔的環境裡；我多麼慶幸在此茫茫的人海裡，遇見我的知己——曉蓉。我們由陌生而至相識，由了解而至相愛，她鼓勵我，她幫助我，使我在這多難的環境中堅強起來，勇往直前地去面對多難的人生。

對多難的人生，從失敗的過程中，尋求新生的力量，今天之所以能夠有進入醫學院的榮譽，實在十二萬分的感激，曉蓉給我的勉勵與輔助！我更希望未來的歲月中，能够再給我有所指導與幫助，以達成自己完美的理想。

二十年的浪跡天涯，贏得了滿面的風霜，細鄉流浪的生活，真是堅難困苦，然而這些都是我一生的重大考驗，我願意去承受它，讓困苦多難來磨鍊我的身心，以創造輝煌的事業，所謂「人生像一股洶湧無比的波浪，它如果有暗礁和岩石的折磨，就不能呈現出美麗的浪花」。如今又是另一個十年的開始，我願意在此黃金的年華，盡個人之精力和心血，來貢獻力量於社會來服務人羣，造福國家，使我的將來的日子，得有轟轟烈烈的成就，我要努力！我要奮鬥！

我

范信